

旷野里的火把

□郑艳琼

多年伏案工作，肩颈疾病越来越重。小城里推拿店几乎都被我光顾过了，最后锁定了冬梅的盲人推拿店。我问她店名意思，她说随意起的。我在心底叫它小太阳推拿店，或者调侃“不盲推拿店”。

30岁的冬梅是个盲人，可又不像盲人。一米七多的个子，收拾得干净利落，精致典雅。长相甜美的冬梅喜欢穿旗袍、高跟鞋，如瀑布上的簪子流苏摇来晃去，或者白色毛毛小发夹仙气飘飘。假睫毛也贴得板板正正，我问她自己弄的？她说别人帮粘上去的。

她喜欢唱歌，录音棚录过几首歌，我听过，大有走演艺道路的潜质。冬梅还是省残疾人运动会门球项目的运动员，每年都要去省上集训两个月。冬梅爱笑，脸上从来都是笑意盈盈。我问她可曾有过工作上的苦闷，生活上的不如意，她说：“没有。客人舒服，我就很有成就感。”

10岁失明，父亲把她送到盲校，学了推拿手艺，如今已取得推拿高级资格证书。从学校出来，在医院、洗浴场、朋友的推拿店都打过工，后来自己开了这家店。别家生意好不好不清楚，冬梅店里的生意越来越好。客人再多，她都不糊弄，该做的步骤一个不少，该有的程序一样不落，同去的朋友等我做推拿时，冬梅便安排朋友泡个脚，中途去添几次水，细心嘱咐小心水烫。她给我推拿时，换了一次性床单、垫巾，把电热毯和艾灸仪都开着，这样冬夜也温暖如春。

冬梅记忆力很强。这次她说姐姐你瘦了。我大概快一年没来了，的确比以前瘦了一些。她说起我右肩肌肉比以前更厚了，共情我的财务工作不容易。

冬梅的听力也极敏锐。我才进门叫了声冬梅，她便认出我是谁，热情地给予回应。推拿正在进行时，忽然冬梅大声一句：“谁？”我才知道有人来。待来人走了，冬梅说，只要外面帘子一动，她就知道有人来了——而这种很细微的声音我是听不出来的。

冬梅有条不紊给我做着推拿，我给她讲起了国内首个盲人化妆师肖佳的故事。原本学美术的肖佳，16岁时失明，想死，瑜伽拯救了她。后来也学推拿，在老家开了间推拿店，爱写作的她投稿国内一本盲人刊物《有人》，认识同样是盲人的主编蔡聪。和蔡聪结婚后，她开始学化妆，如今已经做美妆师七年了。她想教会一万个盲人朋友化妆，去年还考取了潜水员证。肖佳说：“如果十年前的我看到了现在的我，一定会给我更大的动力。每个人都可以在旷野里举着火把。”

身体有恙时，心里有霾时，一通推拿下来，身体舒服，心里也被照亮了，一个是小太阳，一个举着火把，让人心生感慨：生而强者不必自喜也，生而弱者不必自悲也。吾生而弱乎，或者天之诱我以至于强，未可知也。强弱是在不断变化中的，强者可能变弱者，弱者也可变强者。这世间，有人眼亮心盲，而有的人却眼盲心明，前者可能被生活掌控，后者也可以真正掌控生活。生命之光发乎于心。冬梅，在人生的旷野里举着火把。



□陈桂珍

三八妇女节，每年的这一天和往日并没有什么不同。

清晨六点十分，在手机闹钟第一次响起时，我披衣起床，煮上小米粥，煎两个荷包蛋，氤氲的香气里，时光如窗台上半开未开的香雪兰花祥和、宁静。

步行去上班，河畔垂柳鼓着暗绿的芽苞，迎春花枝条已渗出隐隐绿意。早点铺的周姐远远扬起笑脸：“早啊妹子！”“早，周姐！”周姐在这里摆摊有十多年了，她见谁都乐呵呵地打招呼，几乎整条街的人都认得她的笑脸。虽已吃过早饭，我仍买下她递来的豆浆，接过豆浆时碰到她龟裂的手，粗粝的温暖让人想起老家晒谷场上被日光晒得暖烘烘的石板。

拐弯的街角有个小小的水果商店，房屋实在太小了，水果摊在屋门口摆了一长溜，苹果、香蕉、草莓……各色水果，五彩斑斓，新鲜诱人。女摊主三十岁上下，正在教一个五六岁的小女孩儿背《木兰辞》。稚嫩的童声在苹果柑橘的清香里流淌成潺潺的小溪流。她摊位上放着一本《唐诗三百首》，书页已经被翻得微微卷了起来。我不由得多注目了一瞬，心里莫名地涌起淡淡的喜悦。

午餐时，随手打开微信朋友圈，看着看着，禁不住微笑，邻居小李妹妹发了张凌晨人流汹涌的地铁站，配文尤其有意思：“平凡的生活，谁不如此？意义就在每日的坚持里。”在妇产科当护士长的闺蜜则发了一段“医疗日记”：“3床产妇今天下午拆线，5床产妇今天出院。凌晨，为聋哑产妇接生，一个健康的男婴，产妇用手势语比划了个笑脸，开心！”一向喜欢拍照的她这次没有配图，估计是太忙了吧！开美甲店的红姐晒出了新作品，水晶甲面折射着彩虹，配了一句话：“做把美带到人间的天使！”红姐性格开朗，爱说爱笑，她有双“创造美”的手，做的美甲又漂亮又持久，价格还实惠，好多年轻女孩儿都成了她的回头客。年轻女孩们不知道，这个总画

着精致眼线、把乐观和美好带给大家的中年单亲妈妈，靠一个人打拼供着女儿读研。

傍晚的阳光漫过走廊时，办公楼保洁孙大姐正踮脚擦拭窗棂，沙沙的声音像春天的细雨。“擦完最后一块玻璃啦！”她朋友圈的照片里，霓虹将云朵染成粉色，倒映在明净的玻璃上，宛如夜幕颁发的勋章。

踩着暮色匆匆回家，路过菜市场照例要捎带点第二天的蔬菜瓜果。市场里一如既往地喧腾，卖鱼的刘婶在泡沫箱堆里教女儿算账：“三斤七两的鲤鱼，按一斤九块八算……”她沾着鱼鳞的手指在计算器上飞舞，一边还忘不了提醒给顾客称鱼的老公：“都是老主顾，秤要高高的！”

走进家属院，转角遇到送生鲜馄饨的小王：“陈姐，馄饨我不送楼上啦，您捎回家！”我接过透明保鲜盒，一个个馄饨犹如一朵朵盛开的玫瑰花，小巧可爱。小王是全职妈妈，去年孩子上了幼儿园，为了接送孩子方便，没有出去找工作，自主创业，包了馄饨售卖。小王人实在，馄饨货真价实，生意很好，天天忙得不亦乐乎。

临睡前，朋友圈又跳出新动态。在产房工作的闺蜜终于发了图：一个红艳艳的新生儿脚印，一束金黄金黄的康乃馨。一行温暖到让人泪目的文字：欢迎你的到来，祝福每一个可爱的新生。

夜已深，整座城市的窗渐次暗去，但我知道，此刻仍有无数双手在夜色中劳作：餐馆的大妈洗刷着成堆的碗筷，女列车长核对最后一遍时刻表，纺织厂女工的夜班刚刚开始……这些散落在人间烟火里的女性，她们的身影不会出现在头条新闻里，却在日复一日的坚守里编织着光的网络。

当黎明再次来临，我们仍将如常起身，在柴米油盐中续写属于平凡女性的史诗——生命不在于惊天动地，而在于把凡俗的每一天都过得有意思、有意义。那菜篮里的葱姜、接送孩子的背影、深夜守候夜归人的明灯……都是她们写给世界的温柔情书。

(本文作者为山东省作协会员)

3000本驾照背后的“春风十里”

齐鲁晚报·齐鲁壹点 王娟 实习生 赵博文

“女教练？能行吗？”很多学车的学员报名时看到教练墙上陆子颜的照片时，会产生一丝疑惑。他们不知道，面前的这位女教练“神通广大”，她用各种通关秘籍和心灵鸡汤，把春风十里带进了驾校的“咆哮”江湖，15年间里已帮助学员们拿到了3000多本驾照。

谁能想到如今49岁的泰安岱岳区驾校女教练陆子颜，当年也险些被教练嘴中“那个点”逼到退学。“我最初学车时教练一直强调看‘那个点’，打方向，我都把眼睛瞪成斗鸡眼了也没找着‘那个点’！”陆教练自曝黑历史，“后来我发现，很多女学员都有类似困惑，因为男女思维有差异，我发现女人教女人可能更容易理解。”正是这段学车经历，让当时已经34岁的陆子颜改行成为了一名驾校教练。

刚刚转行时，她的职业路没有那么顺利，遇到不少小插曲。“不少学员一看我是女教练，直接说能不能换个男的？”当时的陆子颜确实有点小失落，但她可没空解释，直接用实力说话呗。她的丈夫也是驾校教练，成了她的幕后军师：“老婆是个犟骨头，别人越不看好，她越要证明自己！”丈夫晚上陪她分析学员情况，连家里的孩子都学会了玩具车模拟倒库。坚持和努力很快得到了回报。越来越多的学员在她的指导下顺利拿到驾照，口碑也逐渐传开。

陆子颜的教学风格与传统的“严厉派”截然不同。她更注重与学员的沟通，善于从女性视角

观察问题，用特有的细腻和耐心理解学员需求。比如在教倒车入库时，会先把原理讲得通俗易懂，告诉学员为什么要看某个点，然后再一步步示范。这样大家不仅能记住操作步骤，还能理解背后的逻辑。她讲课时很像知心大姐贴心分享，女学员小李说，陆教练很会鼓励人，一点进步都会夸得“天花乱坠”：“我每次练车都像在参加自己的表彰大会，菜鸟瞬间变凤凰。”

“夸人”确实是陆子颜的独家秘笈，“很多女学员缺乏自信，尤其是犯错时，很容易陷入自我怀疑。”为此，她独创了“错题夸夸疗法”。学员坡道起步八连熄火时，她说这是给车子做心肺复苏；倒库压线六次时，她说你解锁了车库所有隐藏角落，在她的鼓励下，学员很快掌握了要领。

陆子颜在家爱好种菜，把训练场也装扮成“菜地”。丰收的蔬菜便是学员们的惊喜奖品。“练车有进步的，奖励一把新鲜菠菜！”这招儿对年纪大的女学员特别管用，毕竟谁能拒绝一把绿油油、还带着泥土香味的菠菜呢？训练场上不仅飘着轮胎摩擦的焦味，还时不时传来“今天练习得好，薅点菠菜加个汤”的欢声笑语。

谈到未来，陆子颜打算继续升级自己的教学技能，帮更多学员顺利拿证，再比如开个女性专属课程，帮姐妹们轻松搞定学车时的心理障碍。

谁说温柔与力量不能兼得？这位把油门当琴键、给方向盘解密的女教练，用15年光阴证明，教育不是狮吼功比拼，而是让每个“菜鸟”坐进驾驶室时找到属于自己的高光时刻。

山脚下的女人

□黄宗慈

来此之前，我以为每座山都一样，其实不一样的。

我们这里的山，有一种不修边幅的豪迈。远处是望不到尽头的群山绵延，近处是残叶未落尽的银杏树，以及高挂着果实的柿子树。这些树不知在这里多少年了，平和地用柔弱的身段拥抱岁月的洪荒，仿佛知道凋落萎谢并不能抹灭生存的意义。

山脚下有个小小市集，短短的一两百米。沿街贩售白果核桃、柿子拐枣，还有几家食肆，其实都是没有店面的路边摊。下山后，我在一间小店吃了午餐。

那店家由一对夫妻经营，丈夫身材高壮不苟言笑，带着冷肃的江湖气；那妻子长得却很秀气，年纪可能还小我几岁，有一张白皙干净的脸。我是先见到她，才决定走进这家店的。她一身花布衫，系着围裙，笑容明丽而真诚。看我在菜单前踌躇许久，猜测我从外地来，跟我介绍餐车上的特色小吃，说这是葱饼、这是肉夹馍、这是羊汤粉……声音轻轻柔柔很好听，没有要我多点的意思，只希望我吃饱。我点了肉夹馍与一种汤，吃到一半时，她端了一杯水到我面前。虽然只是一杯水，但我知道这是她的好意，一般小店没有这种服务的。

她问我从哪里来，我说重庆。她不知道重庆在哪里，说从没有离开过这里。她说话的时候带着令人喜爱的含蓄笑容。她说很喜欢这山脚，虽然城里热闹，钱攒得也多，但每次一进城，就想赶快回来。还是觉得这里好，车少人少不拥挤，日子可以过得随心。

她问我来看银杏的吧？我说是。她说，上星期下了场雨，都谢了。她站着与我闲聊，聊得清浅而有礼，分寸拿捏得刚刚好。她的丈夫则默默地在一旁守着摊子。结账时，她有点担心我点太多，因为北方餐点的分量都颇大，问我是否吃得太饱？我说刚刚好，同时心诚地赞美汤与馍都好吃。我说她很漂亮，请她让我拍张相片。她应允。那照片里的她，微微地笑着。她外表漂亮，心地也漂亮，人们都说“相由心生”，这是真的。她的美，不在五官，而在面目平和。我不禁想，一个长年生活在乡村的女人，如何保有这样慧秀的秉质？每一个人的内在都是被两种矛盾的力量支配，就像理性与感性。理性可以让人面目洁净，感性可以使人心地柔软。彼与此都必须相互节制与自持，如此才能平衡，才会和谐。而她的美，就在于和谐，自我的和谐，当然还有个体与环境的和谐。

她让我在看过山的美之后，再看到人的美。她让我明白，一个人就算不用到远方，也能静守着现下的安然。